
ΕΡΩΤΗΣΗ  και  Α.Κ.Ε. 

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: «Η μη εφαρμογή προγράμματος εμβολιασμού κατά της ευλογιάς 

των αιγοπροβάτων, οι επιπτώσεις στην ελληνική κτηνοτροφία, η μη 

αναγνώριση ανωτέρας βίας και οι εκκρεμείς αποζημιώσεις των 

πληγέντων κτηνοτρόφων» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Έλαβα ανακοίνωση από το Αγροτικό και Κτηνοτροφικό Κόμμα Ελλάδας 

(ΑΚΚΕΛ), με την οποία καταγγέλλεται ότι η επιλογή της Κυβέρνησης να μην 

εφαρμόσει πρόγραμμα εμβολιασμού κατά της ευλογιάς των μικρών 

μηρυκαστικών οδήγησε σε μία πρωτοφανή παραγωγική και οικονομική 

καταστροφή της ελληνικής κτηνοτροφίας. 

 

Σύμφωνα με την ανακοίνωση, ενώ άλλες  χώρες, όπως η Κύπρος , η 

Σλοβακία, η Ουγγαρία και η Τουρκία, επέλεξαν τον εμβολιασμό 

προκειμένου να διαφυλάξουν το ζωικό τους κεφάλαιο, η Ελληνική 

Κυβέρνηση ακολούθησε τη στρατηγική της μαζικής θανάτωσης των 

κοπαδιών. 

 

Όπως επισημαίνεται,  

 περίπου 600.000 αιγοπρόβατα θανατώθηκαν, γεγονός που, πέραν της 

υγειονομικής διαχείρισης της νόσου, είχε ως αποτέλεσμα τη δραματική 

συρρίκνωση της παραγωγικής βάσης της ελληνικής κτηνοτροφίας.  

 Η πραγματική αξία του απολεσθέντος ζωικού κεφαλαίου εκτιμάται σε 

περίπου 240 εκατομμύρια ευρώ, ενώ οι καταβληθείσες αποζημιώσεις 
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ανήλθαν περίπου στα 220 ευρώ ανά ζώο (150 ευρώ αποζημίωση και 70 

ευρώ αποζημίωση για το χαμένο εισόδημα), ποσό που υπολείπεται 

σημαντικά της πραγματικής αξίας ενός παραγωγικού ζώου που είναι 

περίπου 400 ευρώ ανά ζώο. 

 Παράλληλα, δαπανήθηκαν περίπου 5,8 εκατομμύρια ευρώ για 

μεταφορές, θανάτωση, ταφή και απολυμάνσεις,  

 ενώ η μείωση 20.000 τόνων παραγωγής φέτας εκτιμάται ότι 

αντιστοιχεί σε οικονομική απώλεια περίπου 140 εκατομμυρίων ευρώ.  

 Επιπλέον, δεν έχουν αποτιμηθεί πλήρως οι απώλειες στις εξαγωγές, 

στη γαλακτοπαραγωγή, στις θέσεις εργασίας, στις τοπικές οικονομίες 

και στο πολυετές κόστος ανασύστασης του ζωικού κεφαλαίου. 

Σύμφωνα με τους υπολογισμούς που παρατίθενται στην ανακοίνωση, 

το συνολικό οικονομικό αποτύπωμα της συγκεκριμένης πολιτικής 

εκτιμάται ότι υπερβαίνει τα 500 εκατομμύρια ευρώ. 

 

Περαιτέρω, σύμφωνα με την ανακοίνωση του ΑΚΚΕΛ, οι συνέπειες για 

τους πληγέντες κτηνοτρόφους δεν περιορίστηκαν μόνο στην απώλεια του 

ζωικού τους κεφαλαίου.  Καταγγέλλεται ότι μεγάλος αριθμός κτηνοτρόφων 

στερήθηκε τις αγροτικές ενισχύσεις και επιδοτήσεις που δικαιούνταν, 

επειδή η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) δεν αναγνώρισε την 

κατάσταση ανωτέρας βίας που προκλήθηκε από την υποχρεωτική 

θανάτωση των ζώων τους στο πλαίσιο των μέτρων αντιμετώπισης της 

επιζωοτίας. Έτσι, παραγωγοί που έχασαν ολοκληρωτικά την παραγωγική 

τους δραστηριότητα βρέθηκαν αντιμέτωποι όχι μόνο με την απώλεια του 

εισοδήματός τους αλλά και με την απώλεια κρίσιμων ενισχύσεων, γεγονός 

που επιδείνωσε ακόμη περισσότερο την οικονομική τους κατάσταση. 

 

Επιπλέον, καταγγέλλεται ότι εξακολουθούν να υπάρχουν σημαντικές 

καθυστερήσεις στην καταβολή αποζημιώσεων, οικονομικών ενισχύσεων 

και λοιπών οφειλών του Δημοσίου προς τους πληγέντες κτηνοτρόφους, με 

αποτέλεσμα πολλοί από αυτούς να αδυνατούν να ανασυστήσουν τις 

εκμεταλλεύσεις τους και να αντιμετωπίζουν σοβαρό πρόβλημα 

επιβίωσης. 

 

 



Επισημαίνω τέλος την ΜΗ εφαρμογή του κανονισμού της Βουλής 

καθώς και την απαξίωση του κοινοβουλευτικού ελέγχου καθώς:  

 Η ερώτησή μου με θέμα «Αδικαιολόγητη καθυστέρηση 

αποζημιώσεων, αυθαίρετες σφαγές υγιών κοπαδιών και νέοι 

αποκλεισμοί στις ενισχύσεις οδηγούν χιλιάδες κτηνοτρόφους σε 

οικονομική κατάρρευση», παραμένει ΑΝΑΠΑΝΤΗΤΗ από 12 

Δεκεμβρίου 2025.  

 ΑΝΑΠΑΝΤΗΤΗ από 5 Ιανουαρίου 2026 παραμένει η ερώτησή μου με 

θέμα: «Συμφωνία ΕΕ - Mercosur: ευθεία απειλή για τον αφανισμό των 

Ευρωπαίων και Ελλήνων αγροτών και κτηνοτρόφων».  

 όπως ΑΝΑΠΑΝΤΗΤΗ από 17 Απριλίου 2026 η ερώτηση με θέμα : 

«Ζημιές εκατομμυρίων στην Λέσβο λόγω του αφθώδους πυρετού, 

αποκλεισμένο το λιμάνι, κλειστά τα τυροκομεία, ακυρώσεις και στον 

τουρισμό»! 

Υπενθυμίζω ότι έστω και με καθυστέρηση, με βάση τον Κανονισμό της 

Βουλής, οφείλετε να απαντήσετε.  

 

Επειδή η προστασία του ζωικού κεφαλαίου αποτελεί ζήτημα εθνικής 

σημασίας. 

Επειδή οι αποφάσεις που ελήφθησαν είχαν σοβαρότατες οικονομικές 

και κοινωνικές συνέπειες για τον πρωτογενή τομέα και οδήγησαν σε 

οικονομική καταστροφή παραγωγούς και τις οικογένειες τους. 

Επειδή οι πληγέντες κτηνοτρόφοι εξακολουθούν να υφίστανται 

οικονομικές συνέπειες, τόσο από τη μη αναγνώριση της ανωτέρας βίας 

όσο και από τις καθυστερήσεις στις πληρωμές αποζημιώσεων και 

ενισχύσεων. 

Επειδή η χώρα δεν αντέχει άλλη αδιαφάνεια, καταστροφή και 

κατασπατάληση πόρων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ (νυν υπό την εποπτεία της 

ΑΑΔΕ). 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 



1. Ποιος ή ποιοι εισηγήθηκαν τη μη εφαρμογή προγράμματος 

εμβολιασμού κατά της ευλογιάς των μικρών μηρυκαστικών και ποια 

επιστημονικά, επιδημιολογικά και οικονομικά δεδομένα λήφθηκαν 

υπόψη πριν από τη σχετική απόφαση;  

2. Ποια επιστημονική επιτροπή τεκμηρίωσε τη θανάτωση υγιών και 

ανοσοποιημένων κοπαδιών; Θα δημοσιοποιήσετε τις σχετικές 

γνωμοδοτήσεις;  

3. Τηρήθηκαν τα υγειονομικά πρωτόκολλα θανάτωσης και ταφής; Αν όχι, 

ποιος θα λογοδοτήσει; 

4. Υπάρχει επίσημη αποτίμηση της συνολικής οικονομικής ζημίας που 

υπέστη η ελληνική κτηνοτροφία και ποιο είναι το συνολικό κόστος για 

το Ελληνικό Δημόσιο και την εθνική οικονομία; 

5. Ποιος αναλαμβάνει την πολιτική ευθύνη για την απώλεια περίπου 

600.000 αιγοπροβάτων, τη σημαντική μείωση της παραγωγής 

γάλακτος, τις επιπτώσεις στην παραγωγή της ελληνικής φέτας ΠΟΠ και 

τη συνολική συρρίκνωση της ελληνικής κτηνοτροφίας; 

6. Υπάρχει σχέδιο της Κυβέρνησης για την ανασύσταση του ζωικού 

κεφαλαίου, τη διατήρηση της ελληνικής κτηνοτροφικής παραγωγής και 

την αποκατάσταση των απωλειών που υπέστησαν οι παραγωγοί; 

7. Για ποιους λόγους δεν αναγνωρίστηκε κατάσταση ανωτέρας βίας 

στους κτηνοτρόφους που υποχρεώθηκαν να θανατώσουν τα ζώα τους 

με εντολή των αρμόδιων αρχών, με αποτέλεσμα να στερηθούν 

επιδοτήσεις και αγροτικές ενισχύσεις, και προτίθεται η Κυβέρνηση να 

προβεί άμεσα στην αποκατάσταση αυτής της αδικίας; 

8. Πόσοι πληγέντες κτηνοτρόφοι εξακολουθούν μέχρι σήμερα να μην 

έχουν εξοφληθεί πλήρως για αποζημιώσεις, απώλεια εισοδήματος και 

λοιπές προβλεπόμενες ενισχύσεις, ποιο είναι το συνολικό ανεξόφλητο 

ποσό και ποιο είναι το συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης 

όλων των πληρωμών; 

9. Προτίθεται η Κυβέρνηση να επανεξετάσει το ισχύον πρωτόκολλο 

αντιμετώπισης επιζωοτιών και να αξιολογήσει εκ νέου τη χρήση του 

εμβολιασμού ως μέσου προστασίας του ελληνικού ζωικού κεφαλαίου, 

ώστε να αποφευχθούν στο μέλλον αντίστοιχες καταστροφικές 

συνέπειες για τον πρωτογενή τομέα; 

Ο ερωτών βουλευτής  

Νικόλαος Παπαδόπουλος 




